

Fii ACTIV! Votează corect!

Vă prezentăm instrucțiunile privind unele particularități de efectuare a votării la alegerile locale.

1. Modalitatea de votare

1.1. Fiecare alegător votează personal. Votarea în locul altor persoane nu se admite. Biroul electoral al secției de votare înmânează alegătorului buletinele de vot, conform listei electorale, numai la prezentarea actului de identitate, iar alegătorul, primind buletinele de vot, semnează în lista electorală în dreptul numelui său.

1.2. Alegătorul poate fi înscris numai într-o singură listă electorală și la o singură secție de votare în baza actului ce atestă domicilierea ori reședința acestuia în perimetrul secției de votare respective. Alegătorul care are și domiciliu, și reședință este înscris, în perioada valabilității reședinței, în lista electorală de la secția de votare în a cărei rază teritorială acesta își are reședința.

2. Votarea în baza listei suplimentare

Alegătorii din raza secției de votare care nu sunt înscrși în listele electorale se înscriu într-o listă suplimentară la prezentarea documentului ce atestă domicilierea sau reședința lor în perimetrul secției de votare respective.

3. Votarea la locul aflării

3.1. În cazul în care alegătorul, din motive de sănătate sau din alte motive întemeiate, nu se poate prezenta la locul de votare, biroul electoral al sec-

ției de votare, unde este înscris acesta desemnează prin hotărâre, la cererea verbală sau scrisă a alegătorului, cel puțin doi membri ai biroului, care se deplasează la locul unde se află alegătorul, în raza secției de votare, cu o urnă de vot mobilă și cu materialele necesare pentru votare (buletine de vot cu ștampila biroului electoral al secției de votare aplicată pe verso; lista alegătorilor care au solicitat votarea la locul aflării lor semnată de președintele și secretarul biroului electoral, ștampila cu mențiunea „Votat”, tușiera). Datele alegătorilor care au solicitat votarea la locul aflării lor se înscriu în lista suplimentară. (...)

3.2. Cererea de a vota la locul aflării trebuie transmisă biroului din timp sau în ziua alegerilor până la ora 15.00 și fixată într-un registru, parte componentă a documentației electorale. Deplasarea la domiciliul alegătorului poate fi efectuată pe parcursul zilei, cu condiția că membrii biroului să revină la secția de votare până la ora 21.00. Membrii biroului, deplasați la alegător, sunt obligați să-i asigure posibilitatea exercitării libere a dreptului de vot.

3.3. În același mod votează și persoanele deținute, în baza unui mandat de arestare până la pronunțarea sentinței judecătorești, persoanele condamnate la privațiune de libertate a căror sentință nu este încă definitivă, cele care execută o sancțiune contravențională sub formă de arest și care au domiciliu sau reședință în circumscripția electorală respectivă. Lista



TU POȚI decide soarta localității tale

acestei categorii de alegători se întocmește de conducătorul instituției, se semnează și se autentifică cu ștampila instituției și se transmite la secția de votare din perimetrul respectiv.

3.4. La alegerile locale nu participă

militarii care își satisfac serviciul militar în termen.

3.5. La alegerea consiliului local și a primarului nu participă alegătorii care nu domiciliază în unitatea administrativ-teritorială respectivă.

4. Actele de identitate în baza cărora se permite participarea la vot

Actele de identitate în baza cărora cetățenii Republicii Moldova își pot exercita dreptul de vot sunt următoarele:

a) buletinul de identitate al cetățeanului Republicii Moldova, cu fișa de însoțire;

b) pentru pensionari și persoanele care din considerente religioase, au renunțat la actele de identitate din Sistemul național de pașapoarte al Republicii Moldova - pașaportul de uz intern emis de fosta URSS (modelul anului 1974), unde este mențiunea despre cetățenia Republicii Moldova și numărul de identificare de stat al persoanei fizice (IDNP);

c) actul de identitate provizoriu (formularul nr. F-9).

5. Participarea la votare a persoanelor cu acte de identitate provizorii

Alegătorii care și-au pierdut actele de identitate, cei care dețin acte a căror valabilitate a expirat, precum și cei care împlinesc 18 ani în ziua votării, se pot adresa la serviciile teritoriale de evidență și documentare a populației care în regim de urgență le vor elibera actul de identitate provizoriu F-9.

6. Votarea parțială în limita unei circumscripții electorale de nivelul doi

Alegătorii care în ziua votării se află în limita circumscripției electorale de nivelul doi, dar care își au domiciliul sau reședința în perimetrul circumscripției respective de nivelul întâi, și în ziua votării nu se află la domiciliu, au dreptul să voteze cu un singur buletin de vot pentru alegerea consilierilor în consiliile raionale (municipale), fiind înscrși în lista suplimentară, prezentând certificatul pentru drept de vot.

(După Hotărârea CEC nr. 593 din 8 mai 2007)

Votarea parțială

Maria T. din Drochia ne întreabă la ce folosește certificatul pentru drept de vot.

IURIE CIOCAN, secretarul Comisiei Electorale Centrale (CEC), ne-a declarat că potrivit Codului Electoral al Republicii Moldova în cazul în care alegătorul își schimbă domiciliul în perioada dintre data întocmirii listelor electorale și data alegerilor, biroul electoral al secției de votare, la rugămintea acestuia și pe baza buletinului de identitate, a pașaportului sau a unui alt act de identitate, îi eliberează un certificat pentru drept de vot. Totodată, certificatul pentru drept de vot poate fi solicitat de cetățenii care în ziua alegerilor nu se vor afla pe teritoriul localității unde au viză de reședință, dar se vor afla în raza municipiului sau raionului în care domiciliază.

În baza certificatului pentru drept de vot cetățenii pot vota parțial, adică numai pentru consilierii municipali sau raionali, dar nu și pentru primarul localității sau pentru consilierii locali. De exemplu, dacă dvs aveți viză de reședință în satul Fântânița, raionul Drochia, iar în ziua alegerilor vă veți afla în orașul Drochia, atunci în baza certificatului pentru drept de vot puteți vota numai pentru consilierii raionali din Drochia.

Potrivit Codului Electoral al Republicii Moldova, cetățenii care votează în baza certificatului pentru drept de vot se înscriu în listele electorale suplimentare. Certificatul pentru dreptul de vot rămâne la biroul secției de votare și se anexează la lista suplimentară.

Apel către cetățenii cu drept de vot

COALIȚIA Civică pentru Alegeri Libere și Corecte – Coaliția 2007 – cheamă cetățenii cu drept de vot din Republica Moldova să participe la votare în ziua de 3 iunie ca să-și aleagă primarii și consilierii în consiliile raionale, orașenești și sătești. Coaliția 2007 îndeamnă alegătorii să se informeze corect, complex, din diverse surse în ce privește concurenții electorali și programele acestora, pentru a-și exercita conștient dreptul de vot.

Totodată, Coaliția 2007 încurajează toți tinerii, în special studenții și pe cei care vor vota pentru prima dată, să se informeze despre procedura corectă de vot și să participe activ la alegeri pentru a decide cu votul lor cine va fi primarul și consilierii comunității unde domiciliază sau au reședință.

Coaliția amintește că participarea la votare reprezintă un mecanism important prin care cetățenii pot da o apreciere și influența modul în care sunt administrate afacerile statului. De asemenea, exercitarea dreptului de vot oferă posibilitatea de participare în procesul de luare a deciziilor, de implicare în organizarea serviciilor și administrarea bunurilor publice locale.

Ce fel de alegeri se vor desfășura la 3 iunie 2007 în Moldova?

La 3 iunie 2007 în Moldova se vor desfășura **alegeri locale**, în urma cărora se vor alege Primarii localităților și componența consiliilor locale, raionale sau municipale.

La ce vârstă eu am dreptul să votez?

Ai dreptul să votezi dacă ești cetățean al Republicii Moldova și ai împlinit vârsta de 18 ani până în ziua alegerilor. Aceasta nu implică doar dreptul de a vota, dar și dreptul la schimbări pozitive, dreptul la un trai decent și dreptul la securitate și liniște. Votul tău este un pas necesar spre schimbări, spre un trai decent.

Pot eu vota de mai multe ori?

Ca orice alt alegător, ai dreptul **doar la un singur vot**. Fiecare vot are putere juridică egală.

Pot vota pentru alte persoane?

Trebuie să votezi personal. Nimeni nu poate vota în locul unei alte persoane, fie aceasta o rudă apropiată sau o persoană publică. Decizia ta trebuie să fie una conștientă.

Nimeni nu trebuie să afle pentru cine ai votat!

Votarea este secretă, adică nimeni nu trebuie să cunoască opțiunea ta. În cabina de vot trebuie să intri singur, pentru ca nimeni să nu te poată influența pentru cine trebuie sau nu trebuie să votezi.

Am și domiciliu și reședință, totuși unde eu votez?

În cazul în care ai și domiciliu, și reședință, în perioada valabilității reședinței, votezi în localitatea în care ai reședința.

Ce fac eu dacă nu-mi găsesc numele pe lista alegătorilor?

Prezintă acte care demonstrează că locuiești în raza secției de votare. Vei fi inclus pe o listă suplimentară și vei primi un buletin de vot.

Ce fac dacă pe listele alegătorilor în dreptul numelui meu există deja o semnătură?

Demonstrează reprezentanților biroului electoral al secției de votare că semnătura în cauză nu coincide cu cea din buletinul tău de identitate. În acest caz, te adresezi președintelui biroului secției de votare cu solicitarea să întocmească un act prin care să se consemneze că ți-a fost încălcat dreptul de vot și cere să ți se elibereze un buletin de vot.

Și dacă am comis o greșală în timpul completării buletinului de vot?

În acest caz ai dreptul să ceri comisiei încă un buletin, dar numai unul singur.

Ce fac dacă mi-au fost încălcate drepturile electorale?

În cazul în care nu ai reușit să votezi și consideri că ți-au fost încălcate drepturile electorale, ai dreptul să depui o contestație (plângere) pe numele președintelui biroului electoral al secției de votare. Îți recomandăm să prezinți observatorilor o copie a contestației.

Pentru informații suplimentare privind drepturile tale electorale contactați-ne:

Clinica Juridică Cahul: 0299 27420
Clinica Juridică Comrat: 0298 29480
Clinica Juridică Bălți: 0231 24479

Demonstrează că exiști – VOTEAZĂ!!



Alegerea ta e să VOTEZI!

Consiliul Național
al Tineretului din Moldova

COALIȚIA 2007

ASOCIATIA PRESEI INDEPENDENTE